

# 中国实践为人类减贫探索新路径

■新华社记者 胡璐

中国消除绝对贫困的意义,正如国务院新闻办公室发布的《人类减贫的中国实践》白皮书所说,就是走出了一条中国特色减贫道路,为人类减贫探索了新的路径。

贫困是全世界面临的共同挑战。中国是世界上人口最多的发展中国家,也曾经是全球贫困规模最大、分布范围最广、贫困程度最深的国家。从翻身解放到解决温饱、从基本小康到全面小康,70多年来中国以自强不

息的发展加快了全球减贫进程。改革开放以来,中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困;按照世界银行国际贫困标准,中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。

成绩令人鼓舞,经验尤为宝贵。实践表明,以人民为中心是消除贫困的根本动力。减贫是一项具有开拓性的艰巨工作,实现减贫目标,领导人的情怀、意志和决心至关重要,执政党担负起对人民的责任、发挥主导作用、汇聚各方力量至关重要,保持政策的连续性和稳定性

至关重要。

成立百年来,中国共产党始终坚持以人民为中心,坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,团结带领人民与贫困作斗争,执掌全国政权后更是把减贫摆在治国理政的突出位置,动员和凝聚起各方力量投身其中。

用发展的办法消除贫困、立足实践推进减贫进程,同样是在实践中探索出的重要经验。新中国成立后,主要通过社会制度变革和大规模社会主义建设减缓贫困;改革开放后,主

要通过农村经济体制改革和经济增长带动减贫;进入新时代,在继续坚持开发式扶贫的同时实施精准扶贫方略。中国立足本国国情,科学制定减贫标准、目标、方略,不断创新减贫理念、方法、手段,最终让发展成果更多更好惠及人民群众。

中国减贫经验属于中国也属于世界。期待未来中国与各国加强减贫交流合作,携手推进国际减贫进程,为构建没有贫困、共同发展的人类命运共同体作出更大贡献。

(新华社北京4月8日电)

## 忧虑

画中有话



手机一拍,答案就来。近年来,拍照搜题App成为很多在线教育平台的引流工具。“用户体验”越来越好,使得不少学生群体对其产生了高度依赖。与之相伴的,是持续升温的争议:此类App到底是帮助孩子学习还是助长了他们的惰性?

部分专家和教育界人士认为,当前拍照搜题App的功能还在不断升级,在学生中的渗透率持续走高。在此背景下,有必要对其作用进行反思,对以提分为卖点的营销推广进行规范。

新华社发 商海春作

## 如何让共享电动车不添堵



■乔小纳

共享电动车的普及本意是为市民更好地解决出行“最后一公里”问题,可近日周口市中心城区共享电动车乱停乱放、“占领”人行道的现象给市民添了堵,令人不得不重视这“最后一公里”的治理问题。

据了解,我市中心城区自2018年开始入驻“哈啰”品牌的共享单车。目前,仅川汇区各个品牌的共享电动车有15000余辆。除了“哈啰”,还有“青桔”“美团”等品牌的共享电动车投放到周口市场。相比共享单车,共享电动车更快、更方便、盈利能力更强,引得大量资本趋之若鹜,拼抢市场。与“野蛮生长”共生的是监管滞后,

热热闹闹的市场竞争伴随着乱停乱放、挤占公共空间和安全问题。可见,若不对共享电动车进行有效的管理约束,这个带有美好初衷、方便大众的绿色出行方式,最终会难逃像共享单车一样,疯狂过后是落寞的灰色结局。

诚如《工人日报》报道所言:“经济发展到今天,已经极大地给人民生活带来了便利,衍生了不少的创新形式和业态,品种多形式新,但仅仅是更多还是不够的,还要更好。”从“更多”到“更好”,共享电动车企业要肩负起社会责任,如果盲目扩张资本而不重视治理,必然伤及企业自身。

除了各企业要加强自身监督和管理,城市执法部门更要拓展思路,向全国各地借鉴共享电单车治理经验,运用科技力量,让治理在安全中见成效,而不是一罚了之。对于骑行者,由于同时具有“消费者”身份,很容易产生“我花钱了,凭什么还要管停车?”的思想。须知“城市文明靠大家”,周口刚评上“全国文明城市提名城市”不久,成绩来之不易。“成功易,守功难”,“文明城市”建设是持之以恒的工程。共享电动车停放问题影响了交通,不利于市容,作为城市当家人,要养成规范停车的自觉,为共享交通成为周口市中心城区一道亮丽风景线而努力。①6

## 老年人远离诈骗陷阱

■巩育华

日前,有媒体公布了多起老年人被骗案例,包括诱导老年人出售房产,设赌局掏空老年人钱袋子,送小礼物诱骗老年人购买“三无”保健品,等等。以案释法,普及老年人防诈骗知识,有利于让社会进一步重视起老年人反诈的课题。

近年来,针对老年群体的诈骗犯罪时有发生,五花八门的诈骗“套路”让许多老年人防不胜防。这些骗局有一些共同点,往往有组织、有预谋,一般都先给些“甜头”,骗取老年人信任,等老年人逐渐放下防备,再悄悄揭开陷阱盖子。以多地出现的“免费鸡蛋”圈套为例,诈骗周期一般持续8天左右,前3至5天为造势阶段,通过发放宣传单、赠送鸡蛋、抽奖、播放电影等方式,吸引老年人到场,之后2至3天为实施阶段,诈骗分子假扮成专家现身讲课,夸大保健品功效,忽悠老年人购买。反诈骗,不能忽视老年群体。织牢“防护网”很关键,要用法律和技术为老年群体的权益护航。

法治具有根本性、全局性、稳定性和长期性的特点。用好反诈骗的法治利器,需要完善立法,加大监管和执法力度,在对诈骗分子强化打击的同时,进一步加强对黑灰产人员的打击、对失信人员的惩戒。近年来,《网络安全法》《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》等法律法规相继出台,为打击针对老年人的诈骗提供了有力武器。

很多针对老年群体的诈骗犯罪,都属于电信诈骗,老年群体获得信息的渠道较为单一,对各种骗术了解不多,容易上当受骗。要加强联防联动,进一步推动电信运营商与互联网公司、银行数据联动处置,以及失信用户数据共享。当发现老年人在短期内手机信息异常、通话异常、银行账户异常等情况,相关单位应给予特别关注。每一个环节联起手、加把力,才能帮老年人远离诈骗陷阱。推动技术创新,加大诈骗反制技术研究和态势监测预警,也有助于遏制诈骗犯罪。推进电信网络实名制、用大数据建模对诈骗行为挖掘分析、智能识别涉诈账号并及时中止交易……用好科技的力量,可以事半功倍地护佑老年人权益。

还有一项防诈骗举措不能忽视,就是为老年人提供“情感后盾”。家庭和子女,应主动帮助老年人远离套路营销。除了向老年人多科普诈骗套路、多聊聊社会动态、多进行风险提醒,还要关注老年人情感需求、思想心理状态。走入人生的暮年,对孤独的害怕、对陪伴的向往、对健康的渴望,成为老年群体的主要期盼,也容易成为诈骗团伙牟取非法利益的突破点。当推销假冒伪劣保健品的人天天上门嘘寒问暖,“比儿女都暖”,有的老年人便心甘情愿地购买“三无”产品。

莫道桑榆晚,人间重晚晴。家人的关心帮助,可以有效帮老年人形成预防诈骗免疫力,提升老年人自我保护意识和能力。帮老年人远离诈骗陷阱,需要不断完善养老服务,更好满足老年群体的美好生活需要。每个人都会变老,让老年人不仅老有所养而且安心舒心,需要全社会共同努力。

(据《人民日报》)